

凝聚正义力量 砥砺复兴之志

和接见活动筹办工作各方代表激励广大干部群众奋发进取再立新功
习近平总书记听取抗战胜利纪念活动总结报告时发表重要讲话

17日上午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行。习近平总书记亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。会议传达了习近平总书记日前在中央政治局常委会会议上关于纪念活动的重要讲话。

“习近平总书记向大家表示感谢和问候，对大家的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，让我们感到温暖和振奋。”作为此次阅兵指挥机构的一员，中部战区联合参谋部上校蒋郭亲身体验并见证这场抗战纪念盛典，倍感荣光。蒋郭表示，纪念活动取得圆满成功，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，党中央总揽全局、协调各方，汇聚起万众一心、共襄盛举的磅礴力量。

庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进，纪念活动成功举办，在强国建设、民族复兴的历史征程中镌刻下浓重的一笔。习近平总书记在重要讲话中强调，纪念活动“进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当”。

中共中央党校（国家行政学院）教授郝柳说：“总书记以三个‘进一步’深刻阐述纪念活动的历史意义，充分彰显这场弘扬抗战精神、体现时代特色、具有大国气派、展示强军风采的纪念活动对党心军心民心的极大振奋，凝聚起矢志复兴、捍卫和平的力量。”

纪念活动中，首都各界干部群众讲政治、顾大局，积极服务保障国之大者，共同营造出正气充盈、扬我国威的浓厚氛围。

习近平总书记指出，纪念活动领导小组及其各工作机制坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出色完成了党中央交办的政治任务。

“总书记充分肯定组织筹办工作令我们备受鼓舞。”北京市教委体卫艺处处长周凯担任纪念活动广场合唱组组长，组织40所在京高校的3000多名学生参与合唱任务。从筹备到正式演出，组织规模大、时间跨度长。

“这次合唱任务通过严密的组织架构、高效的跨部门协同和有力的后勤支持，凝聚各方力量、整合优质资源，体现出首都保障党中央重大活动的政治自觉和能力水平。”周凯说，此次纪念活动圆满完成，再一次彰显党强大的组织动员能力，彰显中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势。

走进历史是为了走向未来，纪念胜利是为了再创胜利。习近平总书记对用好活动成果等提出明确要求，“要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作强大动力”。

河北省易县县长、民兵营营长李依潼在阅兵仪式中作为民兵方队领队昂首阔步走过天安门。“喊出‘向右看’口令的一瞬间，我看到了祖国的繁荣昌盛、人民军队的威武强大，那是一种刻入生命的澎湃感。”她说。

在人民大会堂受到习近平总书记亲切接见，李依潼倍感振奋：“我将扎根见证狼牙山壮歌的英雄之地，赓续红色血脉，在新时代国防动员和后备力量建设中努力绽放光彩。”

正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏。

重庆南开中学在抗战救亡中诞生，炽热情怀感染了一代又一代学子。“纪念活动是一堂既生动又深刻的历史公开课。”重庆南开中学历史教师程琳表示，“一时强弱在于力，千秋胜负在于理”，历经千锤百炼的真理，已经超越了史实本身，内化为正义与和平的力量。

程琳说，自己作为南开中学的一员，弘扬正确历史观、和平观责无旁贷。“未来，我将继续扎根三尺讲台，积极践行总书记强调的‘讲好中国抗战故事、和平发展故事’，延伸历史学习的热度与效度、厚度与广度，引导学生积极投身中华民族伟大复兴和世界和平与发展事业。”

纪念是为了更好地前进，总结是为了更坚实地出发。27年耕耘生产一线，自主创新“铸铝密封牙尖焊接修复法”填补国内外技术空白……全国劳动模范、沈鼓集团电焊工张腾蛟豪情满怀：“作为装备制造企业工人，我们的责任就是脚踏实地，把手中的每一个零件做好，把每一台机组焊牢。”张腾蛟表示，唯有踏踏实实爱党爱国、爱岗敬业，才能为国家制造出更多大国重器，这是产业工人致敬先烈、开创未来的最好方式。

泱泱大国气势恢宏，民族复兴势不可挡。

“置身纪念大会现场，我感受到一种跨越时空的力量，心中涌起对先烈们的无限敬意。”以志愿者身份参与9月3日这场纪念活动，北京理工大学2022级本科生杨钦宇感慨于个人与家国命运的紧密相连。

牢记习近平总书记“奋发进取、再立新功”的要求，即将进入人工智能学院攻读博士研究生的杨钦宇目标明确：站在新的起点上，更应将“延安根、军工魂、领军梦”的红色基因融入血脉，在新一轮科技革命和产业变革中抢抓机遇、勇立潮头，坚定信心、锐意创新，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献青春力量。

新华社记者（新华社北京9月17日电）

东北抗联精神历久弥新凝聚力

初秋的沈阳，“九·一八”历史博物馆。

92岁的抗联老战士杨化烽一身戎装，在家人搀扶下，久久凝视着抗联将士群像图。他轻轻抚摸图中战士的脸庞，向身旁一群学生缓缓讲述自己的战斗经历……那一刻，不同年龄的人们满怀对英雄的敬意，共同追思那段烽火岁月中的铁血忠魂。

东北抗联是中国共产党领导下最早与日本侵略者作战、坚持时间最长、条件最艰苦、牺牲最惨烈的一支抗日武装。在白山黑水间，他们进行了长达14年不屈不挠的斗争，为抗战胜利作出了彪炳史册的贡献。

杨靖宇、赵一曼、赵尚志……一个个英雄的名字家喻户晓；八女投江、临江战役、冰天雪地战斗……一场场血与火的抗争熔铸不屈的民族脊梁。

党的十八大以来，习近平总书记多次到东北地区考察调研，强调要“大力弘扬东北抗联精神”。

站在抗战胜利80周年的历史节点上，伟大的东北抗联精神跨越时空，在新时代焕发出更加璀璨的光芒，激励着东北乃至全国人民在实现中华民族伟大复兴的征程上奋勇前行。

铭记

以岁月之名，致敬铁血英魂

在中共中央政治局集体学习时，习近平总书记一字一句朗读赵一曼牺牲前写给儿子的绝笔信；感慨杨靖宇牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，习近平总书记深情地说“其事迹震撼人心”……

哈尔滨，东北烈士纪念馆前，参观者排着长队等候馆。馆内，赵尚志、赵一曼等抗联英雄的遗物静静陈列，每一件都诉说着那段血与火的历史。

在“抗战14年的黑龙江”主题展厅内，赵尚志将军生前使用过的手枪格外引人注目。这不仅是镇馆之宝，更是那段不屈岁月的象征。52岁的市民梁玉成在展柜前伫立良久：“看到这把手枪，仿佛看到了赵尚志将军抗击寇敌的英勇身影。我们不能忘记今天的美好生活从何而来。”

馆长佟国波介绍，黑龙江是东北抗战的重要战场，东北抗联11个军中，有9个诞生于此。此次展览展出了赵尚志、许亨植、冯治纲使用过的手枪，以及“满洲农业移民入植图”等12件国家一级文物。

在牡丹江市林口县乌斯浑河畔，八女投江纪念碑庄严肃穆。1938年，以冷云为首的8名抗联女战士，在与日伪军激战后宁死不屈，集体沉江殉国，最小的仅13岁。

83岁的于春芳是八女投江事迹的资深研究者，多年来坚持挖掘和宣讲这段历史。他说：“八位女战士本有生的希望，但为了保护大部队安全，她们主动向敌人开枪、暴露自己，这种英勇果敢、舍己救人的精神，值得我们永远传颂和学习。”

如今，八女投江遗址纪念馆已成为重要的爱国主义教育基地，每年接待参观者数万人，人们在此缅怀先烈，汲取前行的力量。

在吉林通化东北抗日联军纪念馆，杨靖宇之孙、66岁的

新时代 新征程 新伟业

习近平总书记关心事

马继志在展区久久驻足。“我们兄妹五人的名字，是奶奶定的：继光、继先、继传、继志、继民，每一个名字都是对爷爷的承诺。”

不久前，在辽宁省“开学第一课”云端课堂上，马继志在镜头前向观众讲述：“爷爷牺牲时，胃里只有草根、树皮和棉絮，可他留下的日记里写着‘国既不国，家何能存’。现在我们生活好了，但这股英雄气不能丢。”

课堂直播的弹幕里，无数人留言“致敬英雄”；课后，不少孩子给他写信，说“想成为像杨靖宇一样的人”。马继志把这些信小心收好，就像守护祖父的遗物那样，守护着人们对英雄的崇敬与爱戴。

传承

以精神之力，赓续红色血脉

2015年7月18日，习近平总书记在吉林考察时强调，杨靖宇等抗日英烈就牺牲在这里，“要把抗联的历史发掘好、研究好、宣传好”。

吉林广大干部群众牢记总书记嘱托，积极打造东北抗联文物研究、保护和传承工作的“吉林样板”。吉林大学先后成立东北抗联研究中心、中共党史党建研究院，与吉林省博物院（东北抗日联军纪念馆）联合创建国家革命文物协同研究中心，三方携手构建起抗联历史与精神研究、传承、弘扬的新格局。

“未来我们计划联合东北三省一区的博物馆、陈列馆和专家学者，启动实施东北抗联遗址遗迹调查与研究项目，持续做好东北抗联文物保护与传承工作。”吉林大学中共党史党建研究院院长刘信君说。

辽宁开原市李家台镇砬子山，阳光透过松柏洒下斑驳光影。20多名小学生围在烈士墓碑前，听69岁的高显文讲述当年的故事：“1937年冬，东北抗联第一军第三师政委周建华率23人小队在这里与日军血战，弹药耗尽后全员壮烈牺牲……”高显文的祖父高福带着乡亲们在雪地里刨开冻土，收殓烈士遗骸火化合葬。从此，“守护英雄”成了高家的家训。每到清明节、“九·一八”等日子，高显文都早早来到墓前祭奠、清扫，为前来参观的人们讲述英雄的故事。

这个罐子是从黑龙江鹤岗赵尚志将军牺牲地带回来的，里面装的是抗联将士用鲜血染红的土壤……”辽宁科技大学大三学生程亚楠正在为大一新生们讲解。作为辽宁科技大学东北抗联精神讲解团的一员，程亚楠已连续三年义务讲解160余场次。

坐落在辽宁科技大学的东北抗联精神育人“筑梦空间”展馆，自2020年9月18日开馆以来，累计接待校内外4万余人次参观，充分发挥了红色育人作用。

“我们立足红色资源优势，打造了省级现代产业学院——抗联学院，将红色精神融入思政课堂、实践教学、社会服务，让东北抗联精神在新时代青年心中激荡回响。”辽宁科技大学党委书记赵毅说。

而在曾是东北抗联第一军根据地的本溪满族自治县密林中，每年都有数以万计的各地学员来这里重走抗联路。

“重走抗联路，更能体会‘初心’的含义，勉励我们在最苦最难的时候，也不丢信仰、不辱使命。”来自新疆生产建设兵团的学员王斌说。

自2017年“重走抗联路”活动推出以来，已有来自辽宁

省内及北京、广东、海南、宁夏、新疆等地10万余人次走过这片山林，其中有关干部、企业职工，还有青年学生。

前行

继英雄之志，谱写振兴新篇

习近平总书记指出：“东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。今天，我们仍然要用这些精神来教育广大党员、干部，引导他们发扬优良传统，在全社会带头弘扬新风正气。”

东北抗联先辈们曾奋战过的黑土地，如今正锚定全面振兴的目标阔步前进。

辽宁宽甸满族自治县天桥沟景区，杨靖宇将军雕像前，瞻仰者络绎不绝。这里曾是东北抗联第一军根据地，如今已成为红色旅游胜地。紧邻景区的黎明村，曾因“九山半平分田”，村民人均年收入不足千元。

2007年起，当地铆足“敢闯敢拼”的劲头，大力发展野生山参种植。如今，5万亩野山参基地成了“绿色银行”，村民人均收入增长了10倍。56岁的崔树林笑着说：“景区有稳定工作，农家院生意红火，地里的参还能增值，这日子在过去想都不敢想！”

黑龙江尚志市元宝村，曾是远近闻名的贫困村。2012年，村里锁定产业方向，投资建设铅笔工业园区，吸引上下游企业集聚，年加工铅笔21亿支，成为国内铅笔板行业的“隐形冠军”。此外，尚志市依托黑土地优势发展特色农业，4.5万亩浆果种植基地里，红树莓、黑加仑等果实挂满枝头，2024年浆果速冻单果产量达1.5万吨，红树莓产品远销欧洲，让“抗联故里”的农产品走向世界。

精神传承，也激励着中国装备制造业向高精尖领域不断突破。

“这巴掌大的钢板，能承受3头成年蓝鲸的重量，工艺技术和装备都是世界一流！”辽宁本溪鞍钢集团本钢集团板材冷轧总厂第三冷轧厂内，机械臂精准运转，高档汽车面板、高强超高强度汽车用钢不断下线。作业长顾忠帅手持一块新钢板材，语气坚定：“当年抗联将士用简陋武器保卫家园，如今我们要用大国重器守护和平！”

沈阳飞机工业（集团）有限公司的生产车间里，一架架先进战机的零部件在精密加工中成型。以“为国铸剑”为使命，从歼击机到舰载机，每一款产品的研发都凝聚着沈飞“敢为人先、勇攀高峰”的劲头，让“空中利剑”守护祖国的领空。

总部位于黑龙江省齐齐哈尔市的中国一重集团，在重型装备领域续写传奇。这里诞生了中国第一台12500吨自由锻造水压机、第一套核电反应堆压力容器。如今，中国一重自主研发的百万千瓦级核电锻件、大型石化装备等产品，不仅打破国外垄断，更远销全球多个国家，用“重器之力”支撑起国家能源安全与工业安全。

从沈飞的战机翱翔蓝天，到一重的锻件撑起工业脊梁，东北大地走上的一件件“大国重器”，见证着祖国的繁荣昌盛，守护着我们的美丽家园。

山河壮丽，精神永恒。东北抗联精神，激励着新时代的中华儿女，向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

新华社记者 金 风 徐 扬 孙仁斌

（新华社北京9月17日电）



我国最大页岩气生产基地产量破千亿立方米

新华社成都9月17日电（记者 萧永航、王悦阳）记者17日从中国石油西南油气田获悉，我国最大页岩气生产基地——川南页岩气田累计产气突破1000亿立方米。

川南页岩气田位于四川盆地南部，分布于四川泸州、宜宾、云南昭通和重庆永川等地。气田埋藏深、层系薄，开发难度大。中国石油西南油气田等单位聚焦核心技术持续攻关，形成了地质稳定性评价技术、地质工程一体化三维建模和模拟技术、开发优化技术、优快钻井技术、精细压裂技术等关键技术体系。

“经过近20年探索，我们把难采资源逐步转化为稳定量。”中国石油川渝页岩气前线指挥部生产运行部主任刘巍介绍，今年1月至8月，川南页岩气田投产新井237口，新建产能45亿立方米，日产量突破4800万立方米。到年底，川南页岩气田年产量将突破160亿立方米，约占我国页岩气年产量的60%，全国天然气产量的7%。

近年来，中国石油围绕中深层、深层、新层系三大页岩

气领域，滚动迭代勘探开发认识、不断提升工艺技术水平，持续提升管理效能，在中深层建成“万亿方储量、百亿方产能”页岩气田，正在深层建设第二个百亿方产能页岩气田。

同时，新层系筇竹寺组、吴家坪组开辟了增储上产新阵地，有望成为页岩气新的增长极。

中国石油页岩气研究院院长吴建发介绍，通过建立创新联合体开展协同攻关，目前中国石油已形成适应川南页岩气地质工程条件的主体技术，通过优化井位部署方式和钻井、压裂、采气工艺，达到动用更多资源、缩短钻井周期、提高单井产能、充分释放地层潜力等目标，让深层页岩气单井平均可采气量提升近两成。

记者了解到，自我国第一口页岩气井威201井投产以来，中国石油川南页岩气田累计提交探明储量超过1.5万亿立方米，投产井2300余口，年产能超过150亿立方米，形成了资源基础扎实、技术体系成熟、管理模式适应的新发展格局，成为我国天然气增储上产的重要领域和未来产量主要增长点。

（上接第1版）要坚持正确抗战史观、二战史观，坚定历史自信，从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚定站在历史正确一边，把握历史主动，在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事，向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者，展示我们致力于构建人类命运共同体的责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义，充分肯定组织筹办工作，对用好活动成果等提出明确要求，我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，拓展深化纪念活动重要成果，扎实办好后续纪念活动，加强宣传教育，引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来，把纪念活动激发出的爱党爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员，各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、受阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

豫晋陕签署黄河流域横向生态保护补偿协议

新华社郑州9月17日电（记者 牛少杰）记者从河南省财政厅获悉，河南省与山西省、陕西省已于近日正式签署《黄河流域（豫晋陕段）横向生态保护补偿协议》。

协议明确豫晋陕三省以风陵渡大桥国控断面为补偿断面，山西和陕西作为共同上游，权责分担比例各为50%。具体补偿标准分为水质类别补偿和水质指数变化补偿。

其中，水质类别补偿方面，若风陵渡大桥国控断面年度水质为Ⅱ类，上下游互不补偿；年度水质为Ⅰ类，河南省共补偿山西省和陕西省6000万元；年度水质在Ⅱ类的基础上每恶化一个类别，山西省和陕西省共补偿河南省6000万元。

水质指数变化补偿方面，若风陵渡